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Abstract 
Nowadays, the international and national events clearly point out the need for cooperation between 
different defense organizations in crisis and emergency situations (disaster events, migration issues, 
and other emergencies) for successful tasks. The fundament of the cooperation is always the command 
and control activity supported by modern technical equipment that ensures the coordinated implemen-
tation of tasks. The key, human element of info-communication support is the preparation and training 
of the well-trained professionals. In this paper, the authors intend to present the importance of the vo-
cational training. 
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Összefoglalás 
Napjainkban mind a nemzetközi, mind pedig a nemzeti események jól alátámasztják, hogy az egyes 
válsághelyzetekben, veszélyhelyzetekben (katasztrófa események, migrációs kérdések, egyéb vész-
helyzeti események) a különböző védelmi szervezetek együttműködése nélkülözhetetlen a sikeres 
feladat-végrehajtás érdekében. Az együttműködés alapja minden esetben a korszerű technikai eszkö-
zökkel támogatott vezetés és irányítási tevékenység, amely biztosítja a feladatok összehangolt végre-
hajtását. Az infokommunikációs támogatás kulcsfontosságú, humán eleme a megfelelően felkészített 
szakállomány felkészítése és kiképzése. Jelen közleményben a szerzők a szakirányú továbbképzés 
kialakításának fontosságát kívánják bemutatni. 

Kulcsszavak: IT, kommunikáció, védelmi szféra, oktatás, szakirányú továbbképzés. 

  

 

1. Bevezetés 
A nemzeti és nemzetközi válsághelyze-

tek és katasztrófahelyzetek folyamatosan 
bebizonyítják, hogy csak jól összehangolt 
együttműködéssel és határozott vezetési 

tevékenységgel lehet csak és kizárólag sike-
resen végrehajtani azok felszámolását és az 
eredeti állapot visszaállítását.  

Ennek érdekében az információk meg-
osztása, feldolgozása és a vezetés részére 
történő rendelkezésére bocsátása kiemelten 
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fontos feladat, amely végrehajtása nehézsé-
gek elé állítja az infokommunikációs támo-
gatás tervezésében és végrehajtásában 
résztvevő szakállományt. [1]; [2] 

Ebből is látható, hogy az infokommuni-
kációs szakállomány hangsúlyos szerepet 
kap a technikai eszközök mellett az ered-
ményes tevékenység végrehajtása során. 

Ennek megfelelően a szakállomány 
képzése valamint továbbképzése nélkülöz-
hetetlen és releváns feladat a jövőbeni stra-
tégiák meghatározása során. 

2. A szakirányú továbbképzés ki-
alakításának háttere 
A válsághelyzetek elhárítása során szá-

mos szervezet hajtja végre az adott tevé-
kenységet központi irányítás alatt. Ennek 
érdekében minden szervezet a saját infor-
mációs rendszerét alkalmazza a tevékeny-
ség eredményes támogatása érdekében. 
Meglátásunk szerint a szélesebb körű 
együttműködés feltétele, hogy az infokom-
munikációs szakállomány (továbbiakban: 
szakállomány) ismerje az együttműködő 
szervezetek infokommunikációs rendszere-
it, képességeit. Természetesen ezt csak egy 
jól megtervezett és megszervezett képzés 
kialakításával lehet megvalósítani, amely 
biztosítja a különböző rendvédelmi és 
egyéb szervezetek szakembereinek felkészí-
tését. 

A felkészítés mindezek mellett biztosí-
taná a szakállomány szervezetek közötti 
beosztásváltásának megvalósítását, hason-
lóan a Nemzeti Közszolgálati Egyetem (to-
vábbiakban: NKE) különböző karain vég-
zett hivatásos állomány későbbi, esetleges 
közszolgálati (civil) területre történő elhe-
lyezkedéséhez.  

Tehát ez lehetővé teszi, hogy azt is, 
hogy a huzamosabb ideig a közszférában 
dolgozó infokommunikációs szakemberek 
kiáramlása visszaszoruljon, ezzel biztosítva 
a terület stabilitását. 

2.1. Az infokommunikációs fejleszté-
sek nemzeti irányvonalai  

Magyarország „digitális megszilárdítá-
sa” mind kormányzati, mind társadalmi 
területen kiemelt fontosságú eleme a nem-
zeti fejlesztéseknek. Ennek érdekében ki-
dolgozásra került a „Nemzeti Infokommu-
nikációs Stratégia 2014-2020” (NIS) doku-
mentum, amely az infokommunikációs 
szektor fejlesztésének irányvonalait, lehető-
ségeit és területeit mutatja be. Jelen közle-
ményünkben nem az általános társadalmi 
digitális kompetencia előmozdítását vizs-
gáljuk, hanem a védelmi szervezetek szak-
állományának továbbképzését. Ettől függet-
lenül fontosnak tartjuk, hogy a továbbkép-
zés kialakítása az infokommunikációs stra-
tégia irányelveit szem előtt tartsa. A tár-
gyalt dokumentum az alábbiak szerint fo-
galmazza meg a célokat: „Jelen stratégia 
célja, hogy koherens képet adjon a magyar 
információs társadalom jelenlegi viszonyai-
ról, és ez alapján a 2014-20-as uniós terve-
zési ciklussal egybeeső időtávra meghatá-
rozza az infokommunikációs területre vo-
natkozó fejlesztési irányokat, közpolitikai, 
szabályozási és támogatási teendőket, és 
számba vegye az ezek megvalósításához 
szükséges eszközöket/erőforrásokat.” [3]. 

A stratégia alpvetően határozza meg 
mindazon területeket, amelyek jelentősen 
befolyásolják az elérni kívánt célt. Ennek 
megfelelően négy alappillért különít el a 
következők szerint:  
− digitális infrastruktúra; 
− digitális kompetenciák; 
− digitális gazdaság; 
− digitális állam. 

Ezek együttesen határozzák meg a 
legfontosabb kritériumokat, folyamatokat és 
jellemzőket, amellyel a fejlesztési cél 
elérhetővé válik. Emellett három 
horizontális pillér is meghatározásra került, 
mint az: 
− e-befogadás; 
− K+F+I; 
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− biztonság. 
Jelen közleményben az elemzés során 

elsősorban a digitális infrastruktúra és a 
digitális állam bír kiemelt jelentőséggel, 
valamint a biztonság, mint horizontális té-
nyező. Ezek azok a részterületek, amelyek-
kel párhuzamot lehet állítani a szakállo-
mány felkészítésével kapcsolatban. 

A fejlesztés hatékonysága egy felülvizs-
gálattal került elemzésre, amelynek ered-
ménye, hogy bár a fejlesztések az EU átlag 
felett zajlanak, de a NIS-ben meghatározott 
pillérek alapján megvalósuló szolgáltatások 
és igénybevételek továbbra is jelentős elma-
radást mutatnak. [4] 

2.2. A továbbképzés bázisa 
Jelenleg a védelmi szféra, a hon- és 

rendvédelmi szervezetek szakembereinek 
képzése az NKE különböző karain folyik, 
amely biztosítja az „egyenruhás” és a civil 
szakemberek felkészítését BSc, MSc, PhD 
és egyéb szakmai továbbképzések keretén 
belül, különböző szakterületeken. Az NKE 
az oktatás és a képzés területe mellett jelen-
tős feladatot vállal a kutatás területén is, 
amely a közszféra egyes területeinek fej-
lesztését is biztosítja. A legfontosabb kuta-
tási irányvonalakat és kapcsolódási ponto-
kat az NKE két kutatási kollégiuma (Egye-
temi Kutatási Tanács Hadtudományi Kollé-
giuma; Műszaki Tudományok Kollégiuma) 
egy-egy összefoglaló közleményben hatá-
rozta meg. [5]; [6] Az infokommunikációs 
fejlesztések és kutatások mindkét dokumen-
tumban megjelennek, de elsősorban a mű-
szaki területen kerül hangsúlyosabban ki-
emelésre a terület jellegéből adódóan. Min-
dez, valamint az egyetem Kutatási, Fejlesz-
tési és Innovációs Stratégiájában meghatá-
rozottak jól alátámasztja azt a kiinduló fel-
vetést, hogy a szükséges továbbképzés első-
számú bázisa az NKE lehet. 

3. A szakirányú továbbképzés és az 
azt meghatározó szabályzók 
A védelmi szféra egyes szervezeteinél 

dolgozó infokommunikációs szakemberek 
(különböző szintű vezetők és felelős beosz-
tású személyek) alapvető ismereteit a kü-
lönböző felsőoktatási intézmények, külön-
böző szintű képzésein sajátítják el. Ezt kö-
vetően a többéves szakmai tapasztalattal és 
a különféle továbbképzésekkel bővítik ki 
ismereteiket, de csak a saját szervezetükön 
belül.  

3.1. A továbbképzés alapvető területe-
inek meghatározása 

Az előzőekben leírtak alapján is látható, 
hogy szükséges más közszolgálati, védelmi 
szervezetek infokommunikációs rendszere-
inek, hálózatainak és technológiáinak (digi-
tális kompetencia és digitális infrastruktúra) 
elsajátítása szervezési és tervezési elvek 
alapján. Ennek érdekében meg kell határoz-
ni azokat az infrastruktúrákat és rendszer-
elemeket, amelyek az ismeretek alapját 
szolgálják. Ezek az alábbi területek lehet-
nek: 
− védelmi műveletek és támogatásuk alap-

jai; 
− infokommunikációs infrastruktúrák; 
− infokommunikációs rendszerek 

szervezése és tervezése; 
− a kormányzati célú hálózatok (188/2016. 

(VII. 13.) Korm. rendelet; a 346/2010. 
(XII. 28.) Korm. rendelet alapján); 

− a rendészeti szervezetek hírközlő hálóza-
tai; 

− kormányzati célú elkülönült hírközlő 
hálózatok (MH KCEHH) 

− közigazgatási hálózatok és rendszerek; 
− fejlesztési és stratégiai irányok; 
− információbiztonság kérdésköre. 

3.2. A továbbképzés kialakítását meg-
határozó dokumentumok 

Ennek érdekében minden esetben figye-
lembe kell venni a különböző szabályzókat, 
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amelyek közül a teljesség igénye nélkül a 
legfontosabbak: 
− 2011. évi CCIV. törvény a nemzeti felső-

oktatásról; 
− 10/2006. (IX. 25.) OKM rendelet a szak-

irányú továbbképzés szervezésének álta-
lános feltételeiről; 

− szakirányú továbbképzések képzési és 
kimeneti követelményeinek tájékoztatója 

− NKE TVSZ; SZMSZ 
− Szakirányú továbbképzési szak létesítése 

(képzési és kimeneti követelményeinek 
nyilvántartásba vétele) 

− Szakirányú továbbképzések tájékoztatója; 
Általános tájékoztató a szakirányú 
továbbképzések létesítésének és 
indításának folyamatáról; 

− Nyilvántartásba vett képzés adatainak 
(képzésfelelős, specializáció, szakirány, 
tudományterület/-ág, meghirdethetőség, 
képzési és kimeneti követelmények) 
módosítása, törlése. 

4. Következtetések 
A kialakítható szakirányú továbbképzé-

sek, amelyek az Nftv. szerinti képesítést 
adnak, nagymértékben hozzájárulnak a 
szakemberek folyamatos továbbképzéséhez, 
esetleges átképzéséhez, ezáltal az állami 
infokommunikációs szektor hatásfokának 
növeléséhez. Az infokommunikáció terüle-
tén meglátásunk szerint ez nem áll rendel-
kezésre teljes mértékben, így ezt a területet 
is erősíteni kell a tudás-kompetenciaszint 
tovább növelése érdekében. Mindez tovább 
erősíti az NKE, mint közszolgálati oktatói 
bázis hozzájárulását a közszolgáltatások 
innovációjához. Az ilyen irányú szaktudás 
megléte tovább erősíti annak lehetőségét, 
hogy a közszolgálati infokommunikációs 
szektor egyes szegmensei könnyebben 

együttműködjenek, valamint elősegíti, 
megkönnyíti a szakemberek esetleges, 
szükségessé váló „áramlásának” lehetőségét 
az állami szektoron belül. Ezek alapján 
szem előtt kell tartani az értékteremtést és 
produktivitást, amely a szakemberek to-
vábbképzésének megvalósításával, a képes-
ségalapú felkészítés megteremtésével, és a 
törvényi szabályozásnak eleget téve kerül-
het megvalósításra. 
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